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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
--------------
Τα τελευταία χρόνια χαρακτηρίζονται από τη θέσπιση σωρείας νοµοθετηµάτων που
σχετίζονται µε τη λειτουργεία  βιοµηχανικών εγκατάστασεων και είτε αφορούν
εναρµόνιση κοινοτικών οδηγιών στην ελληνική νοµοθεσία είτε αποτελούν εθνικές
ρυθµίσεις.

Η πιστοποίηση της εφαρµογής ρυθµίσεων που αφορούν βιοµηχανικές εγκαταστάσεις
γίνεται µε τη διαδικασία της  χορήγησης επιµέρους αδειών και εγκρίσεων  και
τελικώς της αδείας λειτουργίας η ύπαρξη της οποίας πιστοποιεί την τήρηση όλης της
σχετικής νοµοθεσίας . Το σύστηµα αυτό έχει το πλεονέκτηµα του εύκολου ελέγχου
από µη ειδικευµένα όργανα (συνήθως αστυνοµικά ) της τήρησης όλου του πλέγµατος
της βιοµηχανικής νοµοθεσίας.Επίσης η ύπαρξη άδειας λειτουργίας αποτελεί συνήθως
προυπόθεση υπαγωγής σε κοινοτικά προγράµµατα .Ετσι παρά την πολυπλοκότητα
του συστήµατος η πλειοψηφία των µεταποιητικών  εγκαταστάσεων και σχεδόν το
σύνολο των βιοµηχανικών εγκαταστάσεων λειτουργεί νόµιµα ή έστω νοµιµοφανώς
 ( δηλαδή έχει εφοδιασθεί µε άδεια λειτουργίας) 
Οι άδεια είναι από νοµική άποψη µία διοικητική πράξη που εκδίδεται από τα
ενταταλµένα όργανα της πολιτείας και εκχωρεί υπό όρους και προυποθέσεις κάποιο
δικαίωµα σε φυσικά η νοµικά πρόσωπα.Ως πράξη της διοίκησης  η άδεια µπορεί να
προσβληθεί σε ανώτερα όργανα της ∆ιοίκησης (Περιφέρεια-Υπουργείο) είτε στα
διοικητικά δικαστήρια .

Η ισχύουσα σχετικώς µε τις διάφορες άδειες νοµοθεσία µπορεί να καταταγεί στις
εξής κατηγορίες:

α.Χωροταξική νοµοθεσία .Αναφέρεται στο που µπορεί µία βιοµηχανική
εγκατάσταση να εγκατασταθεί 
β. Περιβαλλοντική νοµοθεσία Η περιβαλλοντική νοµοθεσία αφορά τα υγρά, αέρια
,στερεά και τοξικά απόβλητα των βιοµηχανικών εγκαταστάσεων 
γ.Νοµοθεσία που αφορα την ασφάλεια βιοµηχανικών εγκαταστάσεων .Αφορά
ιδιαίτερα την πυρασφάλεια βιοµηχανικών εγκαταστάσεων ,τα δοχεία υπό πίεση ,τα
υγραέρια, τα διυλιστήρια τα εκρηκτικά  τις µονάδες που υπάγονται στην οδηγία
ΣΕΒΕΖΟ κλπ
δ.Νοµοθεσία που διέπει την χορήγηση των αδειών εγκαταστάσεως και
λειτουργίας καθώς και ειδικές περιοριστικές διατάξεις όπως το Π∆ 84/84
ε.Πολεοδοµική νοµοθεσία.Αναφέρεται στους όρους που θα πρέπει να πληρούν τα
βιοµηχανικά κτίρια και οι οποίοι διαφέρουν από τις άλλες χρήσεις δεδοµένου ότι για
λόγους αναπτυξιακούς αλλά και λειτουργικούς οι όροι είναι ευνοικοί για περίπτωση
των βιοµηχανικών 
στ.Ειδική νοµοθεσία που αφορά ορισµένες περιπτώσεις βιοµηχανιών όπως φάρµακα
που απαιτείται έγκριση από τον ΕΟΦ,µονάδες υγειονοµικού ενδιαφέροντος που
παίρνουν έγκριση από τις νοµαρχιακές υπηρεσίες υγιεινής,φυτοφάρµακα –τρόφιµα
από τις υπηρεσίες Γεωργίας κλπ. 

Α.ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Η νοµοθεσία που ισχύει σχετικά είναι η εξής 
1. Για πολεοδοµηµένες περιοχές ο ν.1337/83 το Π∆ 3/6-3-1987 και τα πολεοδοµικά
διατάγµατα που ισχύουν για κάθε ∆ήµο



Με βάση τη νοµοθεσία αυτή :
Καθορίζονται οι επιτρεπόµενες χρήσεις  εντός πολεοδοµηµένων περιοχών
όπου καθορίζονται οι χρήσεις αµιγούς κατοικίας,γενικής κατοικίας,βιοτεχνικά πάρκα
(ΒΙΟΠΑ),βιοµηχανικά πάρκα (ΒΙΠΑ).Σε αµιγούς κατοικίας περιοχές δεν επιτρέπεται
καµµία βιοµηχανική δραστηριότητα.Στη γενική κατοικία επιτρέπεται η ίδρυση
επαγγελµατικών εργαστηρίων χαµηλής όχλησης.
Στα ΒΙΟΠΑ -ΒΙΠΑ επιτρέπονται µονάδες  χαµηλής και µέσης όχλησης 
Σε περιοχές µονάδων υψηλής όχλησης

2.Σε εκτός σχεδίου περιοχές υπάρχουν περιπτώσεις που δεν επιτρέπεται καµµία
χρήση όπως περιοχές περιβαλλοντικά ευαίσθητες,ιδιαιτέρου κάλλους,αρχαιολογικού
ενδιαφέροντος κλπ.
Υπάρχουν ορισµένες περιοχές που έχουν καθοριστεί χρήσεις
(οικιστική,γεωργική,βιοµηχανική ή µεικτή).
Για τις υπόλοιπες περιοχές εκτός σχεδίου που δεν έχει θεσµοθετηθεί συγκεκριµένη
χρήση και που είναι οι περισσότερες το θέµα εξετάζεται κατά περίπτωση και
ακολουθείται η διαδικασία της προέγκρισης χωροθέτησης που περιγράφεται
λεπτοµερώς στο ν.1650/86 και στην 69269/90 ΚΥΑ 

Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία αυτή οι βιοµηχανικές µονάδες  χωρίζονται σε τρείς
κατηγορίες
ΑΙ,ΑΙΙ.και Β που αντιστοιχούν στην υψηλή µέση και χαµηλή όχληση.

Οι µονάδες που υπάγονται στη Β κατηγορία δεν υποχρεούνται σε προέγκριση
χωροθέτησης.

Οι µονάδες της ΑΙ,ΑΙΙ κατηγορίας πρέπει  προκειµένου να λάβουν προέγκριση
χωροθέτησης να υποβάλουν στην κεντρική ή τις περιφερειακές υπηρεσίες του
ΥΠΕΧΩ∆Ε:
� τοπογραφικά διαγράµµατα της περιοχής (1:50.000-1:20.000 )και της

εγκατάστασης (1:1000)
� φωτογραφίες της περιοχής και 
� ειδικό ερωτηµατολόγιο συµπληρωµένο.
Στη συνέχεια ερωτώνται οι συναρµόδιες κατά πετρίπτωση υπηρεσίες και εκδίδεται
απόφαση προέγκρισης χωροθέτησης.
Η διαδικασία της προέγκρισης χωροθέτησης δεν ισχύει  για τις ΒΙΠΕ   και τα
ΒΙΟΠΑ όπου επιτρέπεται µόνο η βιοµηχανική χρήση και όπου επίσης δεν απαιτείται
άδεια εγκατάστασης.
Επίσης δεν απαιτείται για τις περιοχές ΕΜ και ΕΟ στο νοµό Αττικής.

Β.ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Ο βασικός νόµος για το περιβάλλον είναι ο 1650/86 σε εφαρµογή του οποίου εξεδόθη
η 69269/90 ΚΥΑ. Παράλληλα ισχύει το Π∆ 1081/81 για το θόρυβο και τα
αιωρούµενα στερεά και για τις εκποµπές οι Υ.Α 11294/93(βιοµηχανικοί λέβητες) και
οι Π.Υ.Σ 99/87 και25/88 κλπ



Για τις περιπτώσεις µη θεσµοθετηµένων ορίων  για τους αέριους ρύπους
εφαρµόζονται οι διαθέσιµες τεχνολογίες αντιρρύπανσης.
Για τα υγρά απόβλητα ισχύει η Ειβ/221/65 Υγειονοµική ∆ιάταξη και οι νοµαρχιακές
αποφάσεις για κάθε συγκεκριµένο αποδέκτη που καθορίζουν τα όρια των ρύπων.
Οι διαδικασίες που ακολουθούνται είναι οι εξής 

Για τις ΑΙ,ΑΙΙ κατηγορίες πρέπει να συνταχθεί  µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων (ΜΠΕ) σύµφωνα µε σχετικό υπόδειγµα. ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ
ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

 ∆εδοµένα
α & β ύλες
(ποσότητα-χαρακτηριστικά)
παραγωγική διαδικασία
παραγωγικός εξοπλισµός
άλλες παράµετροι (πχ αιχµές παραγωγής)

    Εκτίµηση µε βάση βιβλιογραφικά δεδοµένα των αποβλήτων που αναµένονται.
     Για υφιστάµενες µονάδες χρησιµοποιούνται και µετρήσεις                                                                      

                                             
    Αναµενόµενα απόβλητα
  -αέρια απόβλητα σκόνη,ΝΟχ,VOC ,CO
  -υγρά απόβλητα BOD,COD,PH,SS 
  -στερεά απόβλητα
  -θόρυβος

 Εντοπισµός –επιλογή του εξοπλισµού επεξεργασίας.  Υπολογισµοί-διαστασιολόγηση

      Εξοπλισµός κατεργασίας αποβλήτων
Α.αερίων
σακκόφιλτρα,πλυντρίδες,βεντούρι,ηλεκτ-
ροστατικά φίλτρα,µετάκαυση-απλή-
καταλυτική
Β.υγρών        
Φυσικοχηµικές µέθοδοι :
 εσχαρισµός,καθίζηση,διήθηση,ρύθµιση
ΡΗ,οξείδωση,αποχρωµατισµός
βιολογικές µέθοδοι:
βιολογικοί καθαρισµοί διαφόρων τύπων
  Γ.Θόρυβος
  ηχοµόνωση
∆.Στερεά 
ανακύκλωση    

                      



επεξεργασµένα απόβλητα επιθυµητων
προδιαγραφών προς τελικό αποδέκτη
ΒΟD5 20-40 mg/l
COD 40-80 mg/l
PH �7
SS
τοξικές ουσίες (βαρέα µέταλλα,φαινόλες
κυανιούχα,κλπ)
Λίπη κλπ

Για αέρια απόβλητα υπάρχει το όριο για τη σκόνη (100 ppm για νέες  200 ppm για
παληές) και για ορισµένα άλλα είδη ρύπων.
Για θόρυβο 45-60 db.

Οι µονάδες της ΑΙ και δυνητικά της ΑΙΙ  υποβολής µελέτης περιβαλλοντικών
επιπτώσεων.
Για τις δύο περιπτώσεις δίδονται υποδείγµατα των απαιτουµένων µελετών όχι όµως
αναλυτικά αλλά γενικά.
Για τις µονάδες της Β κατηγορίας απαιτείται η συµπλήρωση ερωτηµατολογίου που
επέχει θέση ΜΠΕ και µε βάση αυτό χορηγείται η έγκριση περιβαλλοντικών όρων.
-ΚΥΑ 75308/5512/90 (ΦΕΚ 691/Β/90) για τον τρόπο ενηµέρωσης του κοινού κλπ



ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΕΓΚΡΙΣΗΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΩΝ

Μονάδες ΑΙ και δυνητικά ΑΙΙ κατηγορίας 
                         που ιδρύονται ή επεκτείνονται

                  
  διαδικασία προέγκριση χωροθέτησης
(υποβολή σχετικών δικαιολογητικών)

Χορηγείται από τις κεντρικές η τις περιφερειακές υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε
αφού ερωτηθούν οι υπηρεσίες Αρχαιολογίας,Τουρισµού ,Γεωργίας ,Οργανισµός
Αθήνας κλπ

                     
Σύνταξη ΜΠΕ υποβολή, εις κεντρική
υπηρεσία
ΥΠΕΧΩ∆Ε ή νοµαρχιακές υπηρεσίες
περιβάλλοντος 
έλεγχος πληρότητος ΜΠΕ

                                   

                                                                             Αποστολή ΜΠΕ εις Νοµ.Συµβούλιο     

                                                                       Αποστολή γνωµοδότησης Συµβουλίου         

                 
Εκδοση απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών
όρων

                    
Μονάδες Β κατηγορίας Υποβολη
ερωτηµατολογίου εις νοµαρχιακές υπηρεσίες
περιβάλλοντος

           

Προβλήµατα από τις παραπάνω διαδικασίες έχουν δηµιουργηθεί πολλά 



Επιγραµµατικά αναφέρω τα κυριώτερα προβλήµατα που έχουν ανακύψει 
1.Ο αριθµός των ΜΠΕ για το µέγεθος  και τη φύση της Ελ.Βιοµηχανίας (µικρός
βαθµός µεταποίησης ,απουσία βαρειάς βιοµηχανίας ,συναρµολόγηση –τυποποίηση)
είναι υπερβολικός σε σύγκριση µε τις άλλες χώρες της Ε.Ε.Αυτό έχει σα συνέπεια
την δηµιουργία φόρτου εργασίας στις αρµόδιες υπηρεσίες και συνακόλουθα
καθυστερήσεων και γραφειοκρατικών εµποδίων στην υλοποίηση επενδύσεων  
Σηµειώνω ότι σύµφωνα µε µελέτες τα γραφειοκρατικά εµπόδια είναι από τους
ισχυρότερους λόγους δηµιουργίας αρνητικού επενδυτικού κλίµατος.
2.∆εν υπάρχει ικανοιποιητικός έλεγχος τήρησης των περιβαλλοντικών
όρων.Πράγµατι αν και ο ν.1650/86 καθορίζει τα αρµόδια όργανα για τον έλεγχο
,εντούτοις οι διατάξεις αυτές έχουν µείνει εν πολλοίς ανενεργοί.Σε πολύ µεγαλύτερο
βαθµό δεν υπάρχει ικανοποιητικός µηχανισµός ελέγχου της αποτελεσµατικότητος
των µέτρων (εργαστήρια-µετρήσεις). 

Είναι προφανές ότι χωρίς   τις παραπάνω  προυποθέσεις , ο θεσµός των ΜΠΕ
κινδυνεύει να καταστεί µία τυπική γραφειοκρατική διαδικασία  .

3.Εχει συσωρευθεί µεγαλος όγκος πληροφοριών που δεν είναι µηχανογραφηµένες και
έτσι είναι δύσχρηστες .Τα στοιχεία δεν είναι εύκολα επεξεργάσιµα ώστε να
βοηθήσουν στην άντληση χρήσιµων συµπερασµάτων για τη ρύπανση ανα ρύπο ,ανά
αποδέκτη, ανά βιοµ.κλάδο κλπ
4.Η χρησιµότατη και δηµοκρατική διαδικασία της δηµοσιοποίησης των ΜΠΕ δεν
οδήγησε πάντα σε θετικά αποτελέσµατα.Απαιτείται  παρέµβαση    
5.Υπάρχει και µία άλλη ενδογενής αδυναµία.Οι ΜΠΕ ,που σηµειωτέον δεν έχουν
τυποποιηθεί σε ικανοποιητικό βαθµό, εκπονούνται από µελετητές ,που δεν έχουν
καταχωρηθεί σε κάποιο µητρώο ούτε πληρούν άλλες προδιαγραφές ,για λογαριασµό
των φορέων των επιχειρήσεων που είναι και οι εργοδότες τους.Με αυτές τις
προυποθέσεις η υλοποίηση των στόχων της εκτίµησης των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων ,της εξέτασης των εναλλακτικών λύσεων κλπ δεν γίνεται υπό ιδανικές
συνθήκες αντικειµενικής επιστηµονικής κρίσης. Αυτό το γεγονός είναι µία από τις
αιτίες των καθυστερήσεων αφού συχνά οι ΜΠΕ που υποβάλλονται είναι
ελλειπείς.Για το πρόβληµα αυτό και για ορισµένα άλλα ακόµη προωθούνται λύσεις.

     Ειδικώς για τα υγρά απόβλητα για τις µονάδες που διαθέτουν τέτοια πρέπει να
ληφθεί άδεια διαθέσεως υγρών αποβλήτων που εκδίδεται σε νοµαρχιακό επίπεδο από
τις ∆ιευθύνσεις Υγειινής.Προς τούτο συντάσσεται µελέτη επεξεργασίας των υγρών
αποβλήτων όπου παρατίθενται οι απαιτούµενες κατά περίπτωση επεξεργασίες ώστε
οι περιεχόµενοι  στα απόβλητα ρυπαντές (ΒOD,COD,SS,PH, λίπη κλπ) να είναι εντός
των ορίων που προβλέπουν οι νοµαρχιακές αποφάσεις.
Πρόκειται κατ ουσίαν για επανάληψη της διαδικασίας που έχει γίνει στα πλαίσια
της ΜΠΕ.Με την οδηγία 61/96 (IPPC) ελπίζεται να αρθεί η επικάλυψη
αρµοδιοτήτων. 
Εδώ σηµειώνουµε τους ορισµούς των βασικών εννοιών περιβαλλοντικών
παραµέτρων



ΒOD5 Το βιοχηµικώς απαιτούµενο οξυγόνο για 5 µέρες.∆ηλαδή µετράται σε mg/lt
(ΡΡΜ) στο αρχικό δείγµα και 5 µέρες µετά και η διαφορά είναι το οργανικό φορτίο
που καταναλώθηκε από το µικροβιακό φορτίο
COD Χηµικώς απαιτούµενο οξυγόνο.Εκφράζει τη συνολική κατανάλωση οξυγόνου
οξυγόνου και συνήθως το συνολικό οργανικό φορτίο .Η σχέση ΒΟD/COD είναι
συνήθως  1/2.
SS αιωρούµενα στερεά
ΡΗ εκφράζει την οξύτητα
Αναλυτικότερα 
α.Σε περίπτωση διάθεσης σε υδάτινους επιφανειακούς αποδέκτες  τα όρια συνήθως
είναι  BOD5 30-60 MG/LT,COD 120-180 MG/LT,SS 40-70,PH 6-9
β.Σε περίπτωση διάθεσης στο δίκτυο της πόλης τα όρια είναι αντίστοιχα 
400-600 ,1000-1400,400-600,6-9 οπως τα καθορίζει η  εκάστοτε αρµόδια  αρχή που
για την Αθήνα  είναι η ΕΥ∆ΑΠ.
γ.Για υπεδάφια διάθεση δεν έχουν καθορισθεί όρια
δ.Σε περίπτωση µονάδων εγκατεστηµένων εντός ΒΙΠΕ που διαθέτουν τα απόβλητά
τους στο βιολογικό της ΒΙΠΕ τα όρια καθορίζονται από το φορέα διαχείρησης.
Με την άδεια διάθεσης αποβλήτων καθορίζεται και ο αποδέκτης των αποβλήτων.
Η άδεια είναι αρχικώς προσωρινή εξάµηνης διάρκειας και οριστικοποιείται µετά τη
λειτουργία της µονάδας.
Σε περίπτωση που υπάρχουν τοξικά απόβλητα λαµβάνεται σχετική άδεια σύµφωνα µε
την 72751/85   ΚΥΑ.

Γ.Ειδικές περιοριστικές διατάξεις

Ειδικώς για την Αττική υπάρχει το 84/84 Π∆.Με το διάταγµα αυτό τίθενται
περιορισµοί στην επέκταση την ίδρυση βιοµηχανιών και την µετεγκατάσταση
βιοµηχανικών µονάδων.
Στόχος του ∆ιατάγµατος αυτού ήταν ο περιορισµός των βιοµηχανικών
δραστηριοτήτων στο υπερκορεσµένο νοµό Αττικής,ο «εξαναγκασµός» σε
µετεγκατάσταση εκτός Αττικής των επιχειρήσεων και προστασία του περιβάλλοντος .
Οι στόχοι αυτοί επιδιώχθηκε να επιτευχθούν µε περιοριστικές διατάξεις στην
ανάπτυξη της βιοµηχανικής δραστηριότητος που µάλιστα συνδιάστηκε µε εξαίρεση
των επιχειρήσεων του νοµού Αττικής από κάθε σχεδόν είδους κίνητρα. 
Αναλυτικά οι διατάξεις αυτές έχουν ως εξής
Οι εντός σχεδίου περιοχές χωρίζονται σε περιοχές ΚΓ και αµιγούς κατοικίας
Οι εκτός σχεδίου περιοχές χωρίζονται σε ΕΜ,ΕΟ (επαγγελµατική εγκατάσταση) και
περιοχές λοιπών χρήσεων στις οποίες δεν επιτρέπεται η ίδρυση καµµίας
βιοµηχανικής δραστηριότητας.
Επίσης στις περιοχές αµιγούς κατοικίας δεν επιτρέπεται η ίδρυση καµµίας
βιοµηχανικής δραστηριότητας.
Στις περιοχές ΚΓ επιτρέπεται η ίδρυση επαγγελµατικών εργαστηρίων που
αναφέρονται στον πίνακα του Π∆.
Σαν επαγγελµατικό εργαστήριο ορίζεται εργαστήρια ισχύοος µέχρι 15 ίππων και
θερµικής ισχύος µέχρι 50 KW.
Τα επαγγελµατικά εργαστήρια δεν έχουν δυνατότητα να επεκταθούν πέραν των
ανωτέρω ορίων.



Σε περιοχές ΕΜ και ΕΟ επιτρέπεται η ίδρυση περιορισµένου αριθµού
βιοµηχανιών µε τα όρια ισχύος που καθορίζονται στους σχετικούς πίνακες του
διατάγµατος
∆εν επιτρέπεται η επέκταση υφισταµένων εγκαταστάσεων
Επιτρέπεται ο εκσυγχρονισµός υφισταµένων εγκαταστάσεων χωρίς µεταβολή της
δραστηριότητός τους και εφόσον δεν επέρχεται πρόσθετη επιβάρυνση του
περιβάλλοντος ως εξής
-Σε µονάδες µε κινητήρια ισχύ µέχρι 120 ίππους µέγιστη αύξηση µέχρι 30 ιπ.
-Σε µονάδες µε κινητήρια ισχύ από 121-1200 ιπ. µέγιστη αύξηση µέχρι 25%
-Σε µονάδες µε µεγαλύτερη ισχύ αύξηση ως 300 ιπ.
-Στα παραπάνω όρια δεν συµπεριλαµβάνεται η ισχύς που αφορά µηχανήµατα για την
προστασία του περιβάλλοντος.
Η µετεγκατάσταση επιτρέπεται µόνο µε τους όρους που επιτρέπεται και ίδρυση.
Επίσης επιτρέπεται και η µετεγκατάσταση µονάδων µέσης όχλησης σε περιοχές ΕΜ
και υψηλής όχλησης σε περιοχές ΕΟ.
Η µετεγκατάσταση επαγγελµατικών εργαστηρίων σε περιοχές ΕΜ και ΕΟ δεν
επιτρέπεται.
Μετεγκατάσταση στον ίδιο δήµο επιτρέπεται µόνο σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας.

Το Π∆ 84/84 αντικατέστησε το Π∆ 791/81 που είχε τους ίδιους στόχους και µάλιστα
επεδίωκε την αποκέντρωση µε περιορισµούς στην απασχόληση (απαγόρευση
αύξησης της απασχόλησης).
Η εικοσαετής εφαρµογή αυτών των διατάξεων κατέδειξε ότι και οι στόχοι της
αποκέντρωσης δεν επιτυγχάνονται µε απλοικά διοικητικά µέτρα και δηµιούργησε
προβλήµατα στην οµαλή ανάπτυξη της βιοµηχανίας και οδήγησε σε ανοχή της
πολιτείας στην παρανοµία.
Πρέπει να σηµειωθεί ότι η εξαίρεση των επιχειρήσεων του νοµού Αττικής από τα
κίνητρα κατ ουσίαν έχει καταργηθεί  και η ανάγκη για αναθεώρηση του Π∆ 84/84
έχει καταστεί πασίδηλη .∆υστυχώς οι δεκάδες συσκέψεις, αναφορές στο θέµα,
υποµνήµατα,µελέτες κλπ δεν έχουν ακόµη καρποφορήσει.    

∆.∆ιατάξεις ασφαλείας

Οι βιοµηχανικές εγκαταστάσεις πρέπει να πληρούν τις διατάξεις που αφορούν τα
θέµατα ασφαλείας.
Νοµοθεσία για την πυρασφάλεια
Νοµοθεσία για τα δοχεία υπό πίεση-ατµολέβητες
Νοµοθεσία για τα διυλιστήρια τα υγραέρια και την ασετυλίνη
Νοµοθεσία για τα εκρηκτικά
Νοµοθεσία για τα µεγάλα ατυχήµατα (ΣΕΒΕΖΟ)
Ειδικώτερα για τα µεγάλα ατυχήµατα η σχετική νοµοθεσία (18187/88,77119/93
ΚΥΑ) αφορά διυλιστήρια,υγραέρια,φυτοφάρµακα και άλλες εγκαταστάσεις που
αποθηκεύουν ή κατεργάζονται εύφλεκτες,τοξικές και εκρηκτικές ουσίες.
Οι µονάδες αυτές υποχρεούνται να υποβάλλουν µελέτη εκτίµησης του  κινδύνου και
να εκθέσουν τα µέτρα που λαµβάνουν για να περιορίσουν τον κίνδυνο ή να
περιορίσουν τις συνέπειες ατυχήµατος αν τυχόν συµβεί.
Επίσης εκτιµώνται οι συνέπειες του ατυχήµατος .
Το θέµα διαφέρει από τα περιβαλλοντικά αφού εδώ έχουµε να κάνουµε µε εκτίµηση
έκτακτων συµβάντων ενώ οι περιβαλλοντικές µελέτες εκτιµούν αποτελέσµατα της
κανονικής λειτουργιας των εγκαταστάσεων.



Λόγω της δυσκολίας που έχει το θέµα και της σοβαρότητός του οι µελέτες θα
αξιολογηθούν απο το ΕΜΠ και το ∆ηµόκριτο.
Οι κανονισµοί που ισχύουν για τα δοχεία υπό πίεση,τα
υγραέρια,διυλιστήρια,εκρηκτικά κλπ αφορούν κυρίως αποστάσεις ,ασφαλιστικά
συστήµατα και γενικά λεπτοµέρειες σχετικές µε την κατασκευή και λειτουργία των
µονάδων αυτών.

ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Καύση είναι η ένωση των στοιχείων µε το ο.Η βραδεία καύση καλείται οξείδωση.
Η ταχεία καύση συνοδεύεται µε έκλυση θερµότητος και φλόγα.
Η φλόγα είναι διεγερµένα άτοµα στοιχείων που εκπέµπουν ενέργεια Η  διάδοση του
φαινοµένου της καύσεως γίνεται µε το µηχανισµό των ελευθέρων ριζών
Για να υπάρξει πυρκαγιά πρέπει να υπάρξουν  τρείς παράγοντες
-καύσιµη ύλη 
-οξυγόνο
-επαρκής ποσότητα θερµότητας για να ανυψώσει τη θερµοκρασία µέχρι του σηµείου
αναφλέξεως
Τα µέσα πυροπροστασίας βασίζονται στην εξάλειψη ενός από τους παραπάνω
παράγοντες ,δηλαδή είτε στη αποµάκρυνση της καύσιµης ύλης,είτε στην ψύξη του
καιοµένου σώµατος ώστε η παραγόµενη θερµότητα να είναι µικρότερη από την
αποµακρυνόµενη Τέλος µία άλλη µέθοδος είναι ο αποκλεισµός της καιοµένης
επιφάνειας από το οξυγόνο της ατµοσφαίρας.
Σηµειωτέον ότι αν η περιεκτικότητα του οξυγόνου πέσει από το 21% στο 16%
σταµατάει η παραγωγή φλόγας.
Οι κυριότερες πυροσβεστικές ουσίες είναι το νερο η δράση του οποίου βασίζεται
στην ψύξη κυρίως ,ο αφρός που βασίζεται στον αποκλεισµό του οξυγόνου ,το
διοξείδιο του ανθρακος που βασίζεται στον αποκλεισµό του Ο,οι χλωριωµένοι
υδρογονάνθρακες η σκόνη και άλλες ουσίες
Ενας άλλος τρόπος κατασβέσεως της πυρκαγιάς είναι η αποµάκρυνση της φλόγας µε
ισχυρό ρεύµα αέρα πχ η σβέση σπίρτου,η κατάσβεση πυρκαγιάς σε πετρελαιοπηγές
µε έκρηξη .
Επίσης επειδή η διάδοση του φαινοµένου γίνεται µε το µηχανισµό των ελευθέρων
ριζών είναι δυνατό αν δεσµευτούν οι ελεύθερες ρίζες να ανακοπεί η πρόοδος της
πυρκαγιάς.
Αυτό γίνεται µε διάφορα χλωριωµένα προιόντα (επιβραδυντικά υγρά) που όµως από
µόνα δεν επαρκούν για την εξουδετέρωση των πυρκαγιών.
Οι υγρές ουσίες που καίγονται χαρακτηρίζονται σαν εύφλεκτες αν έχουν σηµείο
αναφλέξεως µικρότερο των 55 βαθµών κελσίου και λίαν ευφλεκτες αν έχουν σηµείο
αναφλέξεως µικρότερο των 21 .

Πυρασφάλεια βιοµηχανικών εγκαταστάσεων

Η πυρασφάλεια µπορεί να είναι παθητική που αφορά µέτρα αποτροπής του
φαινοµένου της πυρκαγιάς και της διάδοσης του και η ενεργητική πυροπροστασία
που αφορά µέτρα καταστολής της πυρκαγιάς.



Παθητική πυροπροστασία

Κατά την κατασκευή του βιοµηχανικού κτιρίου σύµφωνα µε το Π∆ 71/86  θα πρέπει
τα δοµικά χαρακτηριστικά του να τηρούν ορισµένες προδιαγραφές που ελέγχονται
στα πλαίσια της οικοδοµικής αδείας.
Ετσι προβλέπονται οδεύσεις διαφυγής,η σήµανση και ο φωτισµός τους, η
πυροπροστασία τους τα χαρακτηριστικά των πυροδιαµερισµάτων  κλπ

Ενεργητική πυροπροστασία

Το θέµα αξίζει να αναπτυχθεί  λίγο εκτενέστερα  ,αφού αφορά το σύνολο των
βιοµηχανικών εγκαταστάσεων και πρόκειται για νοµοθεσία (ΚΥΑ 5509/95) που
λειτούργησε ικανοποιητικά παρά το γεγονός ότι δεν οδήγησε σε δραστικό περιορισµό
των περιπτώσεων πυρκαγιάς σε εργοστάσια.    
Βασικές αρχές της ανωτέρω ΚΥΑ είναι
� Η σύνδεση της εφαρµογής της νοµοθεσίας µε την αδειοδότηση 
� Η απαλλαγή από την υποχρέωση σύνταξης µελέτης και λήψης πιστοποιητικού

πυρασφαλείας µονάδων που λόγω του µεγέθους τους ή της φύσης της
παραγωγικής τους διαδικασίας έχουν µειωµένο κίνδυνο πυρκαγιάς.Οι µονάδες
αυτές έχουν υποχρέωση να λαµβάνουν κάποια γενικά µέτρα πυρασφαλείας

� Τα µέτρα πυρασφαλείας καθορίσθηκαν µε βάση τη φύση της παραγωγικής
διαδικασίας και το εµβαδόν που καταλαµβάνει η βιοµηχανική εγκατάσταση.∆εν
λαµβάνεται υπόψη το πυροθερµικό φορτίο αν και αυτό θα ήταν σωστότερο αφού
αυτό δεν είναι σταθερό και δεν είναι εύκολα µετρήσιµο.Ειδικά µέτρα
λαµβάνονται σε περιπτώσεις υφιστάµενων εγκαταστάσεων που γειτνιάζουν µε
κατοικίες.

� Καθορίσθηκε σαφώς σε ποίες περιπτώσεις υφιστάµενες εγκαταστάσεις
υποχρεούνται σε σύνταξη νέας µελέτης πυρασφαλείας

Σύµφωνα µε την απόφαση αυτή οι βιοµηχανικές εγκαταστάσεις χωρίζονται στις εξής
κατηγορίες 
� Ο κατηγορία .οπου υπάγονται βιοµηχανίες στις οποίες λόγω της φύσης τους δεν

έχουν κίνδυνο πυρκαγιάς
� Α κατηγορία που υπάγονται οι βιοµηχανίες που ο κίνδυνος πυρκαγιάς µπορεί να

προέλθει από ανάφλεξη στερεών ουσιών
� Η κατηγορία Α χωρίζεται σε τρείς υποκατηγορίες
� Αα όπου η κύρια α ύλη δεν καίγεται ,µπορεί να καούν όµως β ύλες, υλικά

συσκευασίας, καύσιµα κλπ
� Αβ όπου η κύρια ά ύλη καίγεται
� Αγ όπου η κύρια α ύλη καίγεται µε µεγάλη ταχύτητα καύσεως
� Β κατηγορία όπου ο κίνδυνος πυρκαγιάς µπορεί να προέλθει από ανάφλεξη

υγρών 
� Βα η α ύλη είναι υγρό που καίγεται αλλά όχι ευφλεκτο
� Ββ η α ύλη είναι υγρό ι ευφλεκτο
� C κατηγορία που υπάγονται επικίνδυνες βιοµηχανίες από άποψη πυρκαγιας
� Cβ καύσιµα αέρια
� Cγ εκρηκτικά,πυροτεχνήµατα,σπίρτα κλπ



� D η α ύλη είναι ευφλεκτο µέταλλο Να,Κ,Τι,Μg κλπ 
Ολες οι βιοτεχνικές και βιοµηχανικές εγκαταστάσεις οφείλουν να λαµβάνουν τα
γενικά µέτρα πυροπροστασίας.
Αυτά περιλαµβάνουν την ανάρτηση πινακίδων µε οδηγίες,την σήµανση των
επικίνδυνων υλικών, την αποµάκρηνση όλων των αναφλέξιµων υλικών, την τήρηση
ελεύθερων των διαδρόµων διαφυγής,την απαγόρευση του καπνίσµατος σε χώρους µε
επικίνδυνα υλικά την ύπαρξη δύο πυροσβεστήρων,κλπ
Ολες οι µονάδες που υποχρεούνται να λάβουν άδεια λειτουργίας από τις υπηρεσίες
Βιοµηχανίας οφείλουν να συντάσσουν µελέτες πυρασφαλείας που θα περιλαµβάνουν
τα απαραίτητα κατά περίπτωση µέτρα και µέσα πυροπροστασίας .Της υποχρεώσεως
αυτής απαλασσονται οι µονάδες της κατηγορίας Ο και οι µονάδες που
απαλλάσσονται της υποχρεώσεως εφοδιασµού µε άδεια λειτουργίας.Οι µελέτες αυτές
αφού ελεχθούν από την Π.Υ  και εγκριθούν υλοποιούνται.Εφόσον διαπιστωθεί η
υλοποίηση αυτών των µελετών χορηγείται Π.Π που ισχύει για 3 χρόνια.Η ανανέωση
των Π.Π γίνεται εφόσον διαπιστωθεί η ανανέωση του υλικού γόµωσης των
πυροσβεστήρων.
Αν τροποποιηθούν τα στοιχεία της εγκατάστασης (εµβαδόν,δραστηριότητα κλπ)
απαιτείται νέα µελέτη πυρασφαλείας.

Τα  απαιτούµενα µέτρα πυρασφαλείας περιέχονται συνοπτικώς στο παρακάτω
πίνακα

Κατηγορία Φορητά µέσα Μόνιµα µέσα πυροπροστασίας
Αα 1

πυροσβεστήρας
ανά250 τµ

Μόνιµο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις άνω των
2500 τµ Εναλλακτικά ύστερα από έγκριση και άλλα
ισοδύναµα µέσα

Αβ 1
πυροσβεστήρας
ανά200 τµ-2
τροχήλατοι
πυροσβεστήρες
για επιχειρήσεις
µε υπαίθριες
αποθήκες άνω
των 1000 τµ

Μόνιµο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις άνω των
1500 τµ.
Αν οι υπερκείµενοι όροφοι είναι κατοικίες,ξενοδοχεία
κλπ αυτόµατο σύστηµα κατάσβεσης µε
πυροσβεστήρες οροφής ή αυτόµατο σύστηµα
καταιωνισµού µε νερο

Αγ όπως στην Αβ Μόνιµο υδροδοτικό σύστηµα άνω των 1000 τµ.Αν οι
υπερκείµενοι όροφοι 
είναι κατοικίες κλπ ως στην Αβ Ανιχνευτικό σύστηµα
φωτιάς για κλειστούς αποθηκευτικούς χώρους άνω
των 500 τµ

Βα 1
πυροσβεστήρας
ανά 150 τµ.-2
τροχήλατοι
πυροσβεστήρες
για µονάδες άνω
των 1500 τµ

Μόνιµο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις µε
εµβαδόν άνω των 1500 τµ
Επιχειρήσεις που στους υπερκείµενους ορόφους
υπάρχουν κατοικίες κλπ
ως στην Αβ.
Επιχειρήσεις που έχουν µέχρι 4 ΠΦ 2 δοχεία
αφροποιητικού διαλύµατος των 20 κιλών και 1
αναµικτήρας 

Ββ όπως στην Βα Μόνιµο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις µε
στεγασµένη επιφάνεια άνω των 1000τµΣύστηµα



αφρού ως στην Βα.
Στις περιπτώσεις που οι υπερκείµενοι όροφοι
χρησιµοποιούνται ως κατοικίες 
ως στην Αβ.
Ανιχνευτικό σύστηµα εκρηκτικών αερίων.
Για δεξαµενές ευφλέκτων άνω των 200 κµ ή
µεγαλύτερες των 30 κµ µόνιµο ή ηµιµόνιµο σύστηµα
ψύξης

Cβ 1
πυροσβεστήρας 
ανά  100τµ

Μόνιµο υδροδοτικό δίκτυο για εµβαδόν άνω των 750
τµ
Αν οι υπερκείµενοι όροφοι είναι κατοικίες ως στην Αβ.
Σύστηµα αυτόµατης κατάσβεσης για αποθηκευτικούς
χώρους άνω των 500 τµ
ή η αποθηκευόµενη ποσότητα ξεπερνά τα 2000 κιλά
 Στην ίδια περίπτωση αυτόµατο σύστηµα ανίχνευσης  

Cγ όπως στηνCβ Μόνιµο υδροδοτικό δίκτυο για επιχειρήσεις άνω των
500 τµ
Λοιπά ως ανωτέρω µε όριο επιφανείας 300 τµ

 Στην κατηγορία D χρησιµοποιούνται κατάλληλα φορητά ή τροχήλατα µέσα.

Παρατηρήσεις
1.Οπου δεν προβλέπεται µόνιµο υδροδοτικό δίκτυο να υπάρχουν µόνιµα σηµεία
υδροληψίας µε προσαρµοσµένους µονίµως ελαστικο΄ύς σωλήνες
2.Οι επιφάνειες µετρώνται εξωτερικά
3.Οι πυροσβεστήρες πρέπει να έχουν κατάλληλο βάρος και γόµωση ανάλογα µε τις
προδιαγραφραφές τους και το είδος της ύλης που ενδέχεται να καεί.
4.Αν συνυπάρχουν διαφορετικής κατηγορίας δραστηριότητες η µονάδα υπάγεται
στην υψηλότερη κατηγορία αν δεν υπάρχει διαχωρισµός που να αποτρέπει την
µετάδοση της πυρκαγιάς
5.Σε περίπτωση που προκύπτει δεκαδικός αριθµός µέσων πυροπροστασίας η
στρογγυλοποίηση γίνεται προς τα πάνω.
6.Ο ελάχιστος αριθµός πυροσβεστήρων είναι 2

Τρόπος σύνταξης των µελετών πυρασφαλείας

Αφού διευκρινισθεί η παραγωγική διαδικασία οι α, β ύλες το εµβαδόν της
επιχείρησης κλπ ακολουθούµε τα εξής στάδια
1.Κατατάσσουµε τη µονάδα στην αντίστοιχη κατηγορία
2.Με βάση την απόφαση προσδιορίζουµε τα µέτρα πυρασφαλείας που πρέπει 
να ληφθούν (φορητά,τροχήλατα,υδροδοτικό,συστήµατα ανίχνευσης, συστήµατα    
κατάσβεσης)
3.Συµπληρώνουµε το σχετικό έντυπο της ΠΥ

Μονιµα µέσα πυροπροστασίας
α.Αυτόµατα συστήµατα κατάσβεσης
Για αυτοδιεγειρόµενους πυροσβεστήρες οροφής κάθε πυροσβεστήρας των 6 κιλών
καλύπτει 10 τµ και κάθε πυροσβεστήρας των 12 κιλών 15 τµ



Για σύστηµα καταιωνισµού µε νερό συνδεδεµένο µε το εσωτερικό υδραυλικό δίκτυο
µέχρι 6 κεφαλές µε 6λιτ νερό/λεπτό.τµ και εφόσον καλύπτει όλο το χώρο.
β.Συστήµατα ανίχνευσης πυρκαγιάς
Υπάρχουν θερµοδιαφορικά συστήµατα,συστήµατα ανίχνευσης καπνού κλπ
Ο χώρος που καλύπτουν είναι σύµφωνα µε τις προδιαγραφές τους.Γενικά καλύπτουν
100 τµ και τοποθετούνται σε απόσταση 10 µ το ένα από το άλλο και 5 µ από τους
τοίχους.
γ.Συστήµατα ανίχνευσης εκρηκτικών αερίων.Τοποθετούνται σε κατάλληλη θέση
ανάλογα µε τη φύση των αερίων και καλύπτουν επιφάνεια βάση των προδιαγραφών
τους. Οµοίως και η ευαισθησία τους καθορίζεται από τις προδιαγραφές τους.
δ.Μόνιµο υδροδοτικό δίκτυο Π∆ 3/81
-Κάθε πυροσβεστικός κρουνός συνδέεται µε σωλήνα µήκους 20 µ και η βολή
θεωρείται ότι έχει µήκος 10 µ.
-Η παροχή των κρουνών είναι 380 λιτ/λεπτό
-Στο δυσµενέστερο κρουνό η πίεση πρέπει να είναι 4.5 ατµ.
-Πρέπει να υπάρχει δυνατότητα χρησιµοποιήσεως του δικτύου τουλάχιοστο για 1
ώρα 
-Πρέπει να υπάρχει δυνατότητα εφοδιασµού του δικτύου από πυροσβεστικά  οχήµατα
Με βάση τα παραπάνω που πρέπει να τηρούνται ελέγχουµε αν το υδροδοτικό της
πόλης είναι επαρκές.∆ιαφορετικά πρέπει να υπάρχει αντλία πετρελαιοκίνητη µε
αυτοµατο ξεκίνηµα από υπό συνεχή φόρτιση µπαταρίες.
Ο υπολογισµός της πτώσης πίεσης δίνεται από τον τύπο
∆Ρ=ΣΠΓ+ΣΠΤ+ΣΠΣ+∆Η  (ΜΥΣ, 10 ΜΥΣ=1 ατµ)
όπου 
ΣΠΓ =Η συνολική πτώση πίεσης που οφείλεται σε γωνίες
ΣΠΤ=Η συνολική πτώση πίεσης που οφείλεται σε Τ
ΣΠΣ=Η συνολική πτώση πίεσης που κατά µήκος των σωλήνων που εξαρτάται από
την παροχή και τη διάµετρο των σωλήνων και προκύπτει από σχετικό διάγραµµα
∆Η=η πτώση πίεσης λόγω υψοµετρικής διαφοράς.

Θα πρέπει Αρχική πίεση -∆Ρ>4.5 ατµ ή Αρχική πίεση >4.5+∆Π .
Αν το δίκτυο έχει µικρότερη πίεση τότε πρέπει να χρησιµοποιηθεί αντλία
Η απαιτούµενη ισχύς της αντλίας δίδεται από τον τύπο

          ΠαροχήΧ∆Π 
Ν  = ----------------- 
               η.270

η=0.65

Ε.Α∆ΕΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ-ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Η νοµοθεσία που διέπει τη χορήγηση αδειών εγκαταστάσεως και λειτουργίας είναι ο
νόµος 2516/97.Ο πρόσφατος αυτός νόµος αντικατέστησε τη διάσπαρτη νοµοθεσία
που ισχυε σχετικά και που περιλάµβανε ρυθµίσεις από το 1912.
Με το νόµο αυτό έγινε προσπάθεια εκσυγχρονισµού της νοµοθεσίας,απλούστευσης
των διαδικασιών και διευκόλυνσης των επενδύσεως όσον αφορά την διαδικασία
λήψεως των αδειών εγκαταστάσεως και λειτουργίας.



Ακόµη µε το νόµο αυτό ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την επιβολή κυρώσεων ,τη
χορήγηση προθεσµίας προς τεχνική ανασυγκρότηση η µεταφορά βιοµηχανικής
εγκατάστασης ,τις διαδικασίες µεταβίβασης βιοµηνικών µονάδων κ.λ.π
Η άδεια εγκατάστασης αποτελεί πιστοποίηση ότι τηρείται όλη η παραπάνω
νοµοθεσία και αποτελεί το τελικό πράσινο φώς για τον επενδυτή να προχωρήσει στην
υλοποίηση της επένδυσης.
Ειδικώτερα για τους κανονισµούς ασφαλείας η άδεια εγκατάστασης αποτελεί το
πιστοποιητικό ότι τηρούνται.
Η λήψη αδείας εγκατάστασης είναι υποχρεωτική για το νοµό Αττικής για όλες τις
µονάδες ενώ για την επαρχία οι µονάδες κάτω των 15 Hp απαλάσσονται της
υποχρεώσεως εφοδιασµού τους µε άδεια εγκαταστάσεως και λειτουργίας.
Σε περίπτωση που από τη λειτουργία των µονάδων αυτών προκαλούνται οχλήσεις
είναι δυνατό µε αποφάσεις του νοµάρχη να εξαιρούνται από την απαλλαγή
εφοδιασµού µε τις παραπάνω άδειες.Σηµειωτέον πάντως ότι και οι µικρές αυτές
µονάδες υποχρεούνται να εφοδιασθούν µε έγκριση περιβαλλοντικών όρων.
Επίσης η άδεια εγκατάστασης αποτελεί απαραίτητο δικαιολογητικό για την έκδοση
οικοδοµικής αδείας σε περίπτωση ανέγερσης νέου κτιρίου.
Τα απαιτούµενα δικαιολογητικά για την έκδοση αδείας εγκαταστάσεως 
πέραν των προαναφερθέντων αδειών και εγκρίσεων είναι τα εξής:
  -Σχεδιαγράµµατα της εγκατάστασης     
 τοµή-κάτοψη σε κλίµακα 1:50 και τοπογραφικό του οικοπέδου σε κλίµακα
1:1000. Τοπογραφικό της ευρύτερης περιοχής σε κλίµακα 1:5000
Στην κάτοψη σηµειώνεται η θέση των µηχανηµάτων και παρατίθεται πίνακας µε την
ισχύ και την αξία των µηχανηµάτων   
Σε περίπτωση ανέγερσης νέου κτιρίου διάγραµµα κάλυψης   
-Τεχνική έκθεση όπου παρατίθεται η παραγωγική διαδικασία και τα άλλα λειτουργικά
στοιχεία της µονάδας
  -Τα διαγράµµατα ροής
  -Παράβολο 1% επί της αξίας του µηχανολογικού εξοπλισµού 
-Παράβολα καταβολής της αµοιβής του µηχανικού και του φόρου εισοδήµατος.
-∆ήλωση ανάθεσης και ανάληψης της µελέτης

Η µελέτη για την άδεια εγκατάστασης σύµφωνα µε το ν. 6422/35 πρέπει να
υπογράφεται από αρµόδιο µηχανικό
Συνοπτικά οι Η-Μ υπογράφουν απεριόριστα όλες τις ηλεκτροµηχανολογικές
εγκαταστάσεις.
Οι µηχανολόγοι τεχνολόγοι ή υποµηχανικοί µέχρι 500 ιπ
Οι λοιποί µηχανικοί µέχρι 50 ιπ.
Σε περίπτωση χηµικών βιοµηχανιών απαιτείται συνυπογραφή από ΧΜ.
Με Π∆ καθορίζονται  οι χηµικές βιοµηχανίες  
Οι άδειες εγκατάστασης συνήθως έχουν τριετή ισχύ δύνανται όµως να ανανεωθούν
εφόσον συντρέχουν σοβαροί λόγοι.
Στην περίπτωση επαγγελµατικών εργαστηρίων στο νοµό Αττικής
η άδεια εγκατάστασης εκδίδεται µε απλούστερες διαδικασίες χωρίς παράβολα 
υπογεγραµµένα σχεδιαγράµµατα κλπ

Α∆ΕΙΑ ΟΙΚΟ∆ΟΜΗΣ



Σε περίπτωση ανάγερσης βιοµηχανικού κτιρίου η άδεια εγκατάστασης επέχει θέση
συνηγορίας του Υπ.Αν για την εφαρµογή των ευνοικών όρων δόµησης που ισχύουν
για τα βιοµηχανικά κτίρια 
Σύµφωνα µε το 31-5-85 Π∆ οι όροι δόµησης εκτός σχεδίου για τα βιοµηχανικά κτίρια
είναι 
-κάλυψη 30% µέγιστο
-σδ  0.9
-µέγιστο ύψος 11 µ
-αποστάσεις από τα πλάγια όρια 10 µ
-µέγιστος αριθµός ορόφων 3
Επίσης µετά τριετή λειτουργία της εγκατάστασης µπορεί να χορηγηθεί παρέκκλιση
από τους παραπάνω όρους δόµησης που για το ποσοστό κάλυψης µπορεί να φθάσει
το 50% µετά από σχετική έγκριση των νοµαρχιακών υπηρεσιών βιοµηχανίας. 
Σε ΒΙΠΕ και ΒΙΟΠΑ ισχύουν ειδικοί ευνοικοί όροι δόµησης για κάθε περίπτωση.
Οι ευνοικοί όροι δόµησης για τα βιοµηχανικά κτίρια θεσπίζονται για λόγους
αναπτυξιακούς και λειτουργικούς.

Α∆ΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Μετά την ολοκλήρωση της εγκατάστασης και την υλοποίηση των προβλεπόµενων
όρων των διαφόρων εγρίσεων και αδειών χορηγείται άδεια λειτουργίας.Η άδεια
λειτουργίας έχει σύµφωνα µε το ν.2516/97 απεριόριστη  ισχύ ενώ ως τώρα (1997)
ήταν συνήθως 5ετούς ισχύος και έπρεπε να ανανεώνεται.
Σε έκδοση νέας άδειας υποχρεούνται οι µονάδες που επεκτείνονται ή
εκσυγχρονίζονται πέραν ορισµένου ορίου. Ο νόµος 2516/97 προβλέπει περιοδικούς
ελέγχους στις βιοµηχανίες ώστε να διαπιστώνεται ότι τηρείται η νοµοθεσία. 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

Η ανανέωση της αδείας λειτουργίας ήταν και ένας τρόπος ελέγχου ότι οι
προυποθέσεις υπό τις οποίας εξεδόθησαν οι διάφορες εγκρίσεις και άδειες.
Με τις νέες ρυθµίσεις θα φανεί στην πράξη αν επιτυγχάνουν καλύτερα το στόχο της
καλύτερης εφαρµογής της νοµοθεσίας.
Εκτακτος έλεγχος διενεργείται συχνά κατόπιν καταγγελιών πού υποβάλλονται 
από περιοίκους,περιβαλλοντικούς συλλόγους ή οποιονδήποτε έχει έννοµο συµφέρον.
Σηµειωτέον ότι οι προαναφερθείσες εγκρίσεις πρέπει να λαµβάνονται και στις
περιπτώσεις σηµαντικών επεκτάσεων ή µεταβολών στην παραγωγική διαδικασία 
Είναι γεγονός ότι ο έλεγχος των βιοµηχανικών εγκαταστάσεων και ειδικά των πλέον
επικινδύνων όπως αυτές που υπαγοµένων στην οδηγία ΣΕΒΕΖΟ δεν είναι αυτός που
θα έπρεπε.
Οι λόγοι οφείλονται στις πολύπλοκες γραφειοκρατικές διαδικασίες που απορροφούν
σηµαντικό αριθµό υπαλλήλων  σε εγγενείς αδυναµίες της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης αλλά
και σε πολλές φορές ατεκµηρίωτες διαµαρτυρίες που υποβάλλονται από πολίτες και
απασχολούν τη διοίκηση µε δευτερεύουσας σηµασίας θέµατα.           

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ



Από την συνοπτική έκθεση των διαδικασιών και της νοµοθεσίας που τις διέπει θα
µπορούδσαν να εξαχθούν κάποια συµπεράσµατα.
� Υπάρχει πολυνοµία και πολυαρχία.Ειδικά για τα θέµατα περιβάλλοντος µε την

ευκαιρεία της εναρµόνισης της νοµοθεσίας µε την οδηγία για την ολοκληρωµένη
αντιµετώπιση της ρύπανσης θα µπορούσε να περιορισθούν και τα δύο

� Η ελληνική νοµοθεσία σε επίπεδο διαδικασιών είναι σαφώς η πλεον αυστηρή και
γραφειοκρατική της Ευρώπης.Συχνά χάνεται η ουσία και επικρατεί ο τύπος.

� Η αντίληψη που επιικρατεί ότι από τη βιοµηχανία προκαλείται ρύπανση σε
σηµαντικό βαθµό και ότι δηµιουργούνται κίνδυνοι απο τη λειτουργία της και
συνεπώς το νοµοθετικό πλέγµα που ισχύει είναι δικαιολογηµένο είναι
υπερβολική.

� ∆εν υπάρχει αποτελεσµατικός έλεγχος τήρησης της νοµοθεσίας
� Τα γραφειοκρατικά και λοιπά εµπόδια στην υλοποίηση επενδύσεων αποτελούν

τον τρίτο κατά σειρά λόγο δηµιουργίας αντιεπενδυτικού κλίµατος. 


